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amanuensi delle capi taner ie di porto, in con-
formi tà delle r ipe tu te esplicite promesse 
fa t te al la Camera. » 

Pivano, al ministro dei lavori pubbl ic i , 
« per sapere se non creda di r ipre3eatare 
alla Camera il progetto di modificazioni 
alle disposizioni della legge 30 marzo 1893 
concernenti le Opere idraul iche di 3a , 4a 

e 5a categoria, che era già al l 'ordine del 
giorno nella precedente Sessione. » 

Viene ora la interrogazione dell 'onore-
vole De Vi t i De Marco al minis t ro dei la-
vori pubblici , « per sapere se in tenda co-
municare al Par lamento gli s t u l i prepa-
ra tor i della Commissione pel r io rd inamento 
dell 'esercizio ferroviario. » 

L'onorevole sotto-segretario di Slato per 
i lavori pubbl ic i ha facoltà di r i spondere 
a questa interrogazione. 

Niccolini, sotto-segretario di Stato per i lavori 
pubbhci. Soltanto per la fine del prossimo 
giugno la Commissione incar icata degli 
s tudi sul nuovo ordinamento ferroviar io 
avrà compiuto i suoi lavori e sarà allora 
il momento di poter decidere se sia il caso 
di comunicare al Par lamento la relazione 
della Commissione stessa oppure se tale 
comunicazione debba essere fa t t a dopo aver 
coordinato alle conclusioni stesse le proprie 
determinazioni . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole De Vi t i De Marco per d ichiarare se 
sia, o no, sodisfatto. 

De Viti De Marco. Ho potuto sapere che 
alcune relazioni erano state prepara te e pre-
sentate al Ministero solamente in forma pri-
va ta ; ora a me pareva che la Camera do-
vesse contemporaneamente essere informata 
di questi lavori, dappoiché lo scopo e l 'uti-
l i tà dei lavori prepara tor i di Commissioni 
speciali tecniche consistono appunto in que-
sto, nel met tere al corrente la Camera ed 
anche, secondo me, il paese dello Stato a 
cui è a r r iva ta la soluzione di un dato pro-
blema. 

In questo mi pare che stia la massima 
u t i l i t à di queste Commissioni tecniche spe-
ciali, ed era per questa ragione che io avevo 
domandata la pubblicazione di questi docu-
menti . 

Prendo atto delle dichiarazioni dell'ono-
revole sotto-segretario di Stato e mi l imito 
ad esprimere il desiderio che si affret t i pos-
s ibi lmente la pubblicazione di quest i docu-
ment i che sono del massimo interesse. 

Pres;dente. Viene ora l ' interrogazione de-
gli onorevoli Baccaredda, Pais, Garavetti* 
P inna ed a l t r i al minis t ro dei lavori pub-
blici « per conoscere se r i t enga equo e g iu-
sto che l 'opera del Governo debba spiegarsi 
anche a favore dei ferrovier i delle Fer rovie 
real i e secondarie della Sardegna, i qua l i 
chiedono un migl ioramento delle loro de-
presse condizioni ». 

Nessuno dei firmatari di questa interro-
gazione essendo presente, l ' in terrogazione 
stessa s ' in tende r i t i ra ta . 

Segue l ' interrogazione degli onorevoli 
Socci, Sorani e Callaini al minis t ro di gra-
zia e giust iz ia « per sapere se, in confor-
mi tà delle repl icate promesse dei suoi pre-
decessori, in tenda di provvedere alla desti-
nazione di un giudice al t r ibunale di Gros-
seto, reso da gran tempo insufficiente al 
disbrigo degli affari ». 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
la grazia e giust iz ia ha facoltà di par la re . 

Talamo, sotto-segretario di Stato per la grazia, 
e giustizia. Mi rincresce, ma io non posso 
dare all 'onorevole Socci una risposta diversa 
da quella che ho dato poc'anzi all 'onorevole 
Frascara . I dat i s ta t is t ic i dimostrano esi-
stere non pochi t r ibuna l i le condizioni dei 
qual i non sono cer tamente più l iete di quelle 
del t r ibunale di Grosseto; quindi non ripe-
terò all 'onorevole Socci le osservazioni da 
me esposte r ispondendo al l 'a l t ro nostro ono-
revole collega. Dirò soltanto che al tre volte,, 
essendo sorta la necessità di provvedere al 
lavoro eccezionale sopravvenuto nel t r ibu-
nale di Grosseto, fu colà applicato tempo-
raneamente un aggiunto giudiziar io distac-
candolo dal t r ibunale di F i renze; ma le 
condizioni di questo t r ibuna le oggi sono 
ta l i che non è possibile dis togl ierne un fun -
zionario anche in via provvisoria. Un solo 
provvedimento r imaneva e si è preso, cioè 
quello di mandare un uditore di carr iera 
presso la pre tura di Grosseto, per lasciar 
modo al pretore locale di par tec ipare ai la-
vori di quel t r ibunale . Non ho al t ro da ag-
giungere. 

Presidente. L'onorevole Socci ha facol tà 
di parlare, per dichiarare se sia, o no, sodi-
sfat to. 

SocoL Sono dolente di non potermi di-
chiarare sodisfatto della r isposta dell 'onore-
vole sotto-segretario di Stato. Comprendevo 
benissimo, da quanto egli aveva detto al-
l 'onorevole Frascara , che, presso a poco* 
la sua risposta sarebbe s tata identica per 


